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Дитячий церебральний параліч (ДЦП) – термін, об'єднуючий численні 

рухові порушення, що виявляються паралічами, порушенням координації, 

мимовільними "зайвими" рухами. Часто вони поєднуються з різними 

порушеннями мови, психіки, іноді – епілептичними нападами.  

 У період після народження до подібної патології можуть призвести 

нейроінфекції, черепно-мозкові травми, інсульти. Оскільки мозок уражається 

на етапі незрілості, затримується розвиток уражених структур та порушується 

послідовність розвитку мозку в цілому. Звідси одне з визначень: «ДЦП — це 

якісно особливий стан, який характеризується стійкою фіксацією аномальних 

позо-тонічних рефлексів, перекрученням взаємозв’язків між руховими 

центрами та порушенням взаємодії систем регуляції довільних і мимовільних 

рухів».  

За відсутності реабілітаційних заходів і лікування при ДЦП до 2- 5 років 

життя формуються контрактури, деформації суглобів, спотворені постави та 

установлення, патологічний руховий стереотип. До 5-8 років деформації 

нижніх кінцівок призводять до скривлення хребта і деформацій грудної клітки, 

дисторзії таза, внаслідок чого виникають сколіози, кіфосколіози, функціональні 



блоки тазостегнових суглобів і хребта. Ці зміни мають стійкий характер, значно 

обмежують рухові можливості людини і можуть призводити до порушень 

інших життєво важливих систем і органів 128 організму. Отже, ДЦП 

супроводжується порушеннями діяльності серцево-судинної і дихальної 

систем, вегетативних функцій.  

У практичній роботі АФВ найбільш зручна класифікація В. Козявкіна, яка 

звернена до рухових можливостей людини і виділяє три головних синдроми: 

рухових порушень; порушень інтелекту; мовленнєвих розладів.  

У свою чергу синдром рухових порушень класифікують за трьома видами 

проявів: зміни м’язового тонусу (гіпотонія, гіпертонія, дистонія); слабкість або 

обмеження рухів (парез) або відсутність рухів (параліч); розповсюдженість 

рухових порушень [моно-, ді- (пара- або гемі-), три-, тетрапарези або паралічі].  

Обираючи засоби АФВ варто керуватися важливою фізіологічною 

закономірністю: скоріше дозрівають ті органи і системи, які необхідні 

організму на певному етапі онтогенезу або у недалекому майбутньому. 

Навпаки, розвиток неактуальних на певний момент функціональних систем 

затримується.  

• розвиток і стимуляція відповідних віку рефлексів і реакцій постав;  

• розвиток здатності довільного навантаження й розслаблення м’язів;  

• подолання зайвих рухів;  

• розвиток координації; профілактика розвитку патологічних 

компенсацій, скривлення хребта, привідного гіпертонусу стегон, патологічної 

постановки стоп;  

• покращання рухливості у суглобах (профілактика й ліквідація 

контрактур);  

• корекція патологічних установок опорно-рухового апарату (кінцівок, 

відділів хребта);  

• стимуляція опорної функції стоп, ходьби;  

• розвиток здатності до самостійного пересування й самообслуговування;  

• покращання функціональної діяльності серцево-судинної, дихальної та 

інших систем організму;  



•розвиток психічної сфери і мовлення.  

У навчально-тренувальному процесі слід добиватися позитивних рухових 

і емоційних реакцій дитини у відповідь на стимули, такі, як посмішка, комплекс 

пожвавлення, сміх, аґукання, оскільки саме реакції дитини на стимули 

дозволяють контролювати процес фізичного виховання. 

Заняття починають із вправ, спрямованих на нормалізацію м'язового 

тонусу. Усі вправи, якими розвивають той, або інший рух, чергують з 

дихальними. На фоні загальнозміцнюючих, застосовують вправи, які 

нормалізують м'язовий тонус, нейтралізують патологічні (тонічні) рефлекси, 

амплітуди рухів. Бажано, щоб дитина виконувала вправи перед дзеркалом. 

Розвиток вестибулярної функції здійснюють адекватною стимуляцією 

вестибулярного аналізатора: розгойдуванням в колисці, на руках, на гойдалках; 

вправами, в яких є швидка зміна положення тіла: швидке переміщення в одній 

площині (зверху вниз і знизу вгору, зліва направо і навпаки), перехід з однієї 

площини простору в іншу, рухи з кутовим прискоренням. У застосуванні цих 

вправ найбільш відповідальний момент – їх дозування, що розвиває 

тренувальний ефект і в той же час не викликає негативних вегетативних 

реакцій. 

Вправи застосовують в певній послідовності: рухи головою; згинання, 

розгинання, повороти тулуба; рухи у плечових суглобах; рук і ніг – 

проксимальних суглобах (плечових, кульшових). Вправи поступово повинні 

охоплювати середні суглоби (ліктьові і колінні), потім променевозап’ясткові і 

гомілковостопні. Необхідно, щоб вправи дещо "випереджали" рівень розвитку 

рухових можливостей дитини – відповідали наступному рівню розвитку 

рухової сфери. 
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